

浅谈初中物理教学中科学方法的应用

李松存

(河北省沧州教育局石油分局华北油田采一中学 河北沧州 062552)

摘要:物理学是一门自然科学,注重于研究物质、能量、空间、时间,尤其是它们各自的性质与彼此之间的相互关系。物理学是关于大自然规律的知识;更广义地说,物理学探索并分析大自然所发生的现象,以了解其规则。同时,物理学又有着较强的能力要求,《中学物理新课程标准》中提出“要培养学生的观察和实验能力、思维能力、分析和解决实际问题的能力。”“整个初中物理教学中都要注意对学生进行抽象思维的训练,培养分析能力、创新能力解决问题的能力,进行科学态度和科学方法教育。”按照新的教学思想,学生在校学习物理必须学习这门学科的基本结构,即基础知识、基本原理、规律和研究这门学科的基本方法。

关键词:初中物理 科学方法 教学过程

中图分类号:G63 **文献标识码:**A

DOI:10.12218/j.issn.2095-4743.2022.05.112

俗语说:“授人以鱼,不如授人以渔。”毛主席曾把方法比喻为桥和船,没有桥和船就不能过河,“不解决方法问题,任务也只是瞎说一顿”。在《中学物理教学大纲》的要求中有不少内容是需要通过方法教育去体现和落实的。物理学的特殊性不仅表现在研究对象上,而且也表现在研究方法上。这就要求我们物理教师在教学过程中要加强方法教育。

物理方法教育过程的实质就是在物理教学过程中,通过优化教学过程向学生传授科学方法的教育,这对于学生形成基本的物理思维有非常重要的作用。初中阶段的物理教育不应只局限于传道授业解惑,关键还是要培养学生的能力、科学态度,以及让学生了解科学方法的教育。

一、优化物理教学过程的重要性

我们所说的教学活动,是指教师为完成教育教学工作而进行的一系列活动,主要包括明确教学目标、设计教学过程、筛选教学方法、整合教学措施等等。优化物理教学是指教师在现有的科学观和方法论的指导下,用探究的眼光,根据社会生产和生活发展的需要,结合学生的能力水平和课本内容,应用先进的教育理念、教育思维、教育理论来拟订教学目标、设计教学过程、筛选教学方法、整合教学措施等进行的教学活动。优化物理教学过程,就是要实实在在地教学活动过程中,既要重视知识传授,又要重视方法指导、能力培养和心理调节,这样才有利于学生形成科学的思维、方法和精神。学习知识和积累知识虽然重要,但在学习知识的过程中形成的思想观念、方法及精神、品质和意志,比知识本身更加重要。知识是在不断更新和发展的,因此,我们在进行物理教学过程中,要最大限度地适应现代社会和学生全面

发展的需求,使学生乐在其中、富有创新精神。

二、优化物理教学过程的内容

1. 优化教学目标:不一样的知识应该有不一样的教学要求,要根据课程标准、知识结构、学生思维能力和生活实际、社会需求,既要明确基本素质的培养,又要培养各种能力,使学生学到的不仅是物理知识,而更重要的是学习物理的方法。例如:“密度”一节,既要让学生理解密度是物质的一种特性,还要让学生掌握科学测密度的特殊方法,以及学习探究问题的方法^[1]。在物理教学中向学生渗透科学探究的方法,经历科学发展的历程,对培养学生的思维能力大有好处。

2. 优化教学内容:教学要以课本为依据,而教材中知识结构和难易程度的编排比较适合教师教学,而忽视学生学习这样就要求教师要经常冲冲电,学习先进的教育理论,调动各种资源,发挥自身知识、认知水平的优势,吃透课本、充分使用课本,优化教学内容和知识结构,使教学活动更符合认知过程。物理学是一门以实验为基础的自然科学,因此课本中安排的实验很多,实验为学生学习提供了很好的感知过程,也是学生学习物理知识的主要途径,而这些实验无论是演示实验还是学生分组实验,大多数是验证性的实验,按照实验步骤完成即可,没有给学生太多的想象和发挥的余地,这样也利于教师按部就班地完成教学任务。所以这样的实验过程不能有效地培养学生的观察能力、思维能力、创造能力的,因此,必须把一些验证性实验变成探究性实验,使学生发挥想象力、创造力、交流合作的能力得到培养。例如,在讲“电磁感应”一节时,学生已经知道电流周围会产

生磁场，那么磁能不能使电路中也产生电流呢？学生们立即会思考这个可逆过程是否成立，并想办法进行验证。老师应鼓励学生利用桌上现有的实验器材设计实验进行验证，有的同学就会有意识地拿磁铁在电路附近试探并观察电流表指针是否偏转，经过反复实验，同学们终于发现电流表指针偏转了，亲自动手成功地发现了电。通过自己实验、分析、对比，总结出发电的原理，使学生认识到发明创造并不是深不可测、高不可攀，只要勤动手动脑，我们也可成为发明家。

把验证实验变成探究性实验，首先需要教师进行创新设计，包括实验器材的改进设计、实验层次的安排、探究问题的逐渐深入的预设以及解决的方法等。教师重新设计实验的目的，是为了让学生充分发挥想象力、创造力、从而激发学生的主观能动性。

3. 优化教学过程：先进的教学理念认为，教学既要让学生学会知识，又要让学生会学知识，培养学生开拓创新的能力。因此，要把握好知识和技能、过程与方法、情感态度与价值观三者的关系，教师需要事先深思熟虑、精认真准备，制定各种预案，使各个教学环节的设计要具有探究性、启发性、创造性。例如，在做“测量小灯泡电功率”这节的实验时，学生按教材上的步骤完成实验后，在学生已经掌握实验的原理和实验方法的基础上，教师依据实验目的，鼓励学生探讨交流、大胆想象，自主设计实验思路并进行验证。刚开始时学生肯定会摸不着头脑、无所适从，但通过不断的尝试和实验，学生们还是成功设计出了多种实验方案，极大地增强了他们的自信心。人民教育家陶行知曾说过：“要创造，非你在用脑的时候，同时用手去做；用手的时候，同时用脑去想不可。手和脑在一起干，是创造教育的开始；手脑双全，是创造教育的目的。”初中物理教学过程中，学生动手动脑的主要活动就是物理实验，因此教师足够重视实验，尤其是学生分组实验，要尽量开足开好实验课，不能以讲或者采用课件模拟的形式代替，这才是真正培养学生的创造性。此外，教师要允许学生犯错误，给学生充分的自由和发挥空间，让知识、方法、能力伴随学生成长^[2]。

4. 优化教学方法：教学方法不是一成不变的，教师要在教学过程中不断地摸索，还要根据学生实际情况的变化不断进行调整，创新教学的构成要素是探究性、启发性。这就要求教师在创造性的工作中要有先进的教学理念、教学方法以及多种多样的教学手段。因此，教师在初中物理实验教学中要更多地为学生布置动手动脑的创造活动，激发学生的想象力创造力。如，在教授“欧姆定律”一节课时，教师可让

让学生用已有的知识自己推导出串分压公式，这样记忆深刻、理解透彻。”又如：在初三复习如何检修电路故障这类题时，我常提出这样一个问题，“检修电路故障的常用仪器除测电笔之外还有哪些？如何使用？”同学们听后，往往是兴趣盎然，各抒己见，最后总结出：有小灯泡、电流表、电压表等，以及它们各自不同的检修方法。这一问题使学生充分意识到很多器材和仪表既有常规用法外，还有意想不到的用法。因此，要学习先进的教学理念和各种各样的教学方法，并进行有效的整合，为我所用，才能真正发挥教师主导作用和学生的主观能动性，形成自己的教学方法。同时我们还要常常注意教学方法的新变化，熟悉现代信息技术在教学中的应用，了解各种有效的教学方法，明确其利弊，有取有舍及时充实到物理教学实践过程中去。

5. 优化教学手段：现代教学手段的多样化和现代化，使得课堂教学效果完全不同。我认为，现代化的课堂教学要采用多媒体计算机辅助教学，幻灯投影、实物投影等现代化教学手段，增大课堂密度，体验感知到认知的过程，提高课堂教学质量。

三、初中物理内容中涉及的科学方法

1. 我们在复习测量的方法时，可以把长度、质量、温度、电流强度、电压这几个物理量作为一个专题，使学生透过概念看本质，了解测量在物理研究中的重要作用。

2. 学生在初中阶段要学习很多基本的物理概念，如速度、密度、压强、功率、比热容、热值等概念都用到了比值定义法。具体如下：

速度 $v=s/t$ 定义为：匀速直线运动中物体在单位时间内通过的路程。

密度 $p=m/v$ 定义为：某种物质单位体积的质量。

压强 $P=F/S$ 定义为：物体在单位面积上受到的压力。

功率 $P=W/t$ 定义为：单位时间里完成的功。它是表示物体做功快慢的物理量。

比热容 $C=Q/m\Delta t$ 定义为：单位质量的某种物质温度升高1摄氏度吸收的热量。

热值 $q=Q/m$ 定义为：单位质量的某种燃料完全燃烧放出的热量。

通过把“比值定义法”作为学习的专题。为什么要这样安排呢？一是把基本的物理概念与相应数学表达方式紧密地联到一起，培养学生用数学的语言描述物理问题的能力，并学会用数学工具解决物理问题。二是这样做既有利于学生深刻理解物理公式的形成过程和公式自身的物理意义，还能使

学生了解物理科学研究的一般方法，体会这方面最初级的训练，对他们以后从事科学的研究工作以及进行发明创造有重要意义。

3. 课本上很多的重要实验都多次用到控制变量法，这种方法是物理学研究最普遍、表达最简单的方法。这种方法对学生抽象思维能力的形成与发展，对学生领会并接受物理思想有着很重要的意义。例如，我们在学习影响蒸发快慢的因素和影响滑动摩擦力大小的因素等内容时，是从定性的角度让学生了解这种方法的。我们在探究问题时，往往需要研制其中两个变量或多个变量有无影响时，才能描述出正确的结论。例如，影响滑动摩擦力大小的因素有压力和接触面的粗糙程度，如果想要增大有益摩擦或者减小有害摩擦，可控制压力大小不变，增大或减小接触面的粗糙程度；或者，控制接触面的粗糙程度，增大或减小压力。而当我们学习到欧姆定律时，就是定量的讨论了。这时就需要我们明确提出“控制变量法”的方法了。前面我们已经定性的讨论过几个问题，所以在这基础上学生就能够理解的更深刻些。

欧姆定律的具体讨论及实验过程如下：

(1) 在一定值电阻R两端，随着电压的改变电流也改变，而且电压与电流的比值不变。在这里，电阻R本身就是一个不变量。

(2) 当我们改变电阻R的大小，但通过调节滑动变阻器以保证电阻两端电压不变（这里电压是个被控制量），发现电流也发生变化，而且与电阻成反比。

于是，我们通过运用控制变量法，得到了电阻、电压、电流三个物理量的定量关系。

这样由浅入深的探究式学习过程，不仅能使学生了解研究物理问题的简便方法，还能达到理解、掌握的基本目的，更能巩固了所学知识，锻炼了学生的抽象思维能力。

四、初中物理教学中另一类科学方法——理想化方法

教师还应该告诉学生，物理是一门简单的科学，它是从纷繁复杂的物理现象中提炼升华出一些理想化的方法。这些知识应该向学生交代清楚，否则学生不容易搞清实际问题及理想化方法在实际问题中的应用^[3]。

初中物理教材中有几类典型问题用到科学化的方法。一

是在学习牛顿第一定律时，要求从同一斜面的同一高度滚下，通过实验及生活常识，学生能够得到“平面越光滑，小球通过的距离就越大”的结论，然后在老师的启发下进一步推理，如果在理想化条件下，如无摩擦，小球运动情况会如何？组织学生讨论，学生也能得到“小球会一直不停地匀速运动下去”的结论；二是在学习滑轮及滑轮组时，经常用到一个很重要的条件，摩擦不计、绳重及滑轮重不计。这就是一种理想化的研究方法；三是在分析串并联电路时，也经常用到理想化的条件，就是认为电流表内阻很小可是为零，那么它在电路中相当于一根导线；而电压表的电阻很大，可近似认为无穷大，它在电路中的作用相当于断路。在这两点的基础上，我们在判断电路的连接形式及其他问题。

为什么把理想化的科学方法也作为一个专题学习呢？因为理想化的研究方法是一种很重要的物理思想，而培养学生的物理思想比让学生会做十道题、百道题更有用，对他以后继续学习物理更有帮助。这实际上也是从应试教育到素质教育的重大转变，是素质教育对教师出的更高要求。

因此，教师在初中物理教学过程中强调方法的教育，不仅要用知识去武装学生，而且要使他们在科学方法上得到锻炼，使他们在掌握物理知识的同时掌握取得知识的方法，这是物理学的本性所决定的，是素质教育的要求，是适应素质教育改革的需要，更是遵循教育要面向生活、面向社会、面向未来思考的必然要求。

参考文献

- [1]李玉荣.探析初中物理实验教学中的科学方法[J].当代家庭教育,2019(20):91.
- [2]董艳丽.初中物理实验教学方法的创新思路[J].科学咨询(教育科研),2019(02):117-118.
- [3]王慧娟.以实验为支点,构建精彩的初中物理课堂教学[J].课程教育研究,2018(43):162-163.

作者简介

李松存 (1967.12.18—)，男，汉族，河南濮阳，本科，中小学一级教师，研究方向：初中物理。